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В статье рассматриваются вопросы проведения медико-социальной эк-
спертизы потери трудоспособности лиц, пострадавших от несчастного 
случая или профессионального заболевания, связанного с выполнением 
трудовых обязанностей, как основание перевода таких работников на бо-
лее легкую работу, а также гарантии осуществления такого перевода. 

Ключевые слова: перевод на более легкую работу, потеря трудоспо-
собности, несчастный случай, профессиональное заболевание.   
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of employees who get a labor injuries or occupational diseases at 
enterprises. – Article. 

 Questions of carrying  out medical and social examination concerning of 
disability of victims of an accident or an occupational disease at enterprises 
containing with employment duties are examined in the article. 

Results of such expert examinations are the basis of reassignment of such 
employees to easier work and guarantees of implementation for such work.  
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НАДАННЯ СОЦІАЛЬНИХ ПОСЛУГ  ДЛЯ ПІДТРИМАННЯ  
КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ ОСІБ НА РИНКУ ПРАЦІ 

 
Досліджено правове регулювання, спрямоване на підтримку конкурен-

тоспроможності на ринку праці, виявлені недоліки у вказаній сфері, запро-
поновані нові підходи до встановлення переліку професій, спеціальностей 
та напрямків підвищення кваліфікації, для навчання за якими може бути 
виданий ваучер. Доведено, що подальший законодавчий розвиток дифере-
нційованого за регіонами переліку професій сприятиме економічному зро-
станню та вирішенню проблем конкретного регіону.  

Ключові слова: конкурентоспроможностість на ринку праці, ваучер 
для навчання, диференціація переліку професій для навчання. 

 
Сьогоднішній етап розвитку економіки України характеризується на-

копиченням проблем у сфері зайнятості та працевлаштування, що 
пов’язано зі складною ситуацією на ринку праці та впливом світової еко-
номічної кризи на виробничу сферу нашої держави. В таких умовах вкрай 
необхідним завданням трудового права є вдосконалення  правового регу-
лювання системи професійного навчання та підтвердження кваліфікації 
працівників, зайнятих у різних галузях економічної діяльності, а також 
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підвищення їх кваліфікаційного рівня шляхом професійної підготовки, 
перепідготовки, атестації та сертифікації. Цей є також актуальним з точки 
зору активного становлення механізму підтримки конкурентоспроможнос-
ті осіб на ринку праці. Вирішення цього завдання дозволить раціонально 
використати вже накопичений і дуже цінний трудовий потенціал праців-
ників, які опинилися в скрутних життєвих обставинах та потребують 
отримання нових трудових навичок.  

Метою даної публікації є дослідження правового регулювання  соціа-
льних послуг, спрямованих на підтримку конкурентоспроможності  осіб на 
ринку праці конкретної вікової категорії (починаючи з 45 років), висвіт-
лення проблем  та формулювання пропозицій щодо вдосконалення законо-
давства.  

 Питання професійного навчання та підтвердження кваліфікації праців-
ників на виробництві регулюються законами України «Про зайнятість», 
«Про освіту», «Про професійно-технічну освіту», «Про вищу освіту».  

Стаття 30  Закону України «Про зайнятість» розкриває сутність держа-
вної політики щодо розширення можливостей для підвищення конкурен-
тоспроможності громадян, старших 45 років шляхом надання ваучера для 
перепідготовки, спеціалізації, підвищення кваліфікації за професіями та 
спеціальностями для пріоритетних видів економічної діяльності[1]. Сама 
по собі зазначена норма є прогресивною і знаходиться у руслі європейсь-
ких підходів. Частина 3 статті  30 Закону визначає, що порядок видачі вау-
черів та перелік професій, спеціальностей і напрямів підвищення кваліфі-
кації, для навчання за якими може бути виданий ваучер, затверджуються 
Кабінетом Міністрів України. 

З 4 квітня 2013 року  набрав чинності Порядок видачі ваучерів для під-
тримки конкурентоспроможності осіб на ринку праці, затверджений по-
становою Кабміну від 20.03.2013 р. № 207[2](далі - Порядок). Цей Порядок 
розроблений на виконання статті 30 Закону України «Про зайнятість». 

Порядок визначає механізм видачі територіальними органами Держав-
ної служби зайнятості особам, старше 45 років, страховий стаж яких ста-
новить не менше 15 років, ваучерів для підтримки їхньої конкурентоспро-
можності на ринку праці. 

Поняття ваучера визначено у статті 1 Закону України «Про зайнятість 
населення». Згідно з п.4. статті 1 ваучер - документ встановленого зразка, 
що дає особі право на перепідготовку, підготовку на наступному освітньо-
кваліфікаційному рівні, спеціалізацію, підвищення кваліфікації у навчаль-
них закладах чи у роботодавця [1,ст.1]. 

Юридична сутність надання ваучера розкривається у Законі України 
«Про загальнообов'язкове державне соціальне страхування на випадок 
безробіття». Згідно  зі статтею 7  цього Закону, видами соціальних   послуг 
є  «професійна підготовка або перепідготовка, підвищення кваліфікації у 
професійно-технічних та вищих навчальних закладах, у тому числі в на-
вчальних закладах державної служби зайнятості, на підприємствах, в уста-
новах, організаціях; профорієнтація; пошук підходящої роботи та  сприян-
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ня у працевлаштуванні, у тому  числі шляхом організації громадських ро-
біт для безробітних ;  надання  роботодавцям,  які працевлаштовують   
громадян, компенсації; надання роботодавцям - суб'єктам малого підпри-
ємництва, які працевлаштовують  безробітних, компенсації; надання гро-
мадянам віком старше 45 років, страховий стаж яких  становить не менше  
15 років, ваучера для підтримання їх конкурентоспроможності  шляхом  
перепідготовки,  спеціалізації, підвищення  кваліфікації  за  професіями  та  
спеціальностями  для пріоритетних  видів економічної діяльності»[3]. Тоб-
то надання ваучера є різновидом соціальної послуги. Під соціальною по-
слугою в розумінні Закону України «Про соціальні послуги» передбача-
ється  комплекс заходів з надання допомоги  особам,  окремим  соціальним  
групам,  які  перебувають у складних життєвих  обставинах  і  не можуть 
самостійно їх подолати, з метою  розв'язання  їхніх  життєвих  проблем [4]. 
Тобто надання ваучера на перепідготовку є одним із заходів надання до-
помоги особам віком від 45 років, що повинно підтримати особу, яка вна-
слідок віку опинилася в групі ризику на ринку праці: вже втратила роботу 
чи може втратити найближчим часом.   

Дія цього Порядку не поширюється на: осіб, які не мають професійно-
технічної або вищої освіти; осіб, які проходили протягом останніх п’яти 
років перепідготовку за рахунок коштів Фонду державного соціального 
страхування на випадок безробіття; зареєстрованих безробітних, які ви-
явили бажання пройти професійне навчання за направленням територіаль-
ного органу. Якщо щодо другої і третьої категорії осіб можна погодитися з 
законодавцем, то щодо першої категорії осіб логіка є незрозумілою. Тобто 
у віці 45 років та більше  особа, яка не має освіти  і залишилася без роботи, 
також і не має змоги отримати підтримку від держави у вигляді ваучера на 
навчання. Це положення, на наш погляд, є асоціальним і таким, що потре-
бує зміни. Особа й так потерпає в такому віці від зниженого рівня конку-
рентоспроможності на ринку праці. До того ж, якщо вона виявила бажання 
навчатися, отримувати нові знання на професію, що не так вже й легко у 
такому віці, це повинно заохочуватися державою і людина мала змогу ада-
птуватися  у ринковому середовищі. Тому пропонуємо у переліку осіб, на 
які не поширюється дія порядку, виключити пункт перший і викласти у 
такій редакції: «Дія цього Порядку не поширюється на: осіб, які проходили 
протягом останніх п’яти років перепідготовку за рахунок коштів Фонду 
державного соціального страхування на випадок безробіття; зареєстрова-
них безробітних, які виявили бажання пройти професійне навчання за на-
правленням територіального органу»  

Перелік професій, спеціальностей та напрямків підвищення кваліфіка-
ції, для навчання за якими може бути виданий ваучер, підготовлений Каб-
міном. Він єдиний і діє на території всієї країни. Саме це, на нашу думку,  і 
є одним із недоліків нововведення. Окрім того, що запропонований пере-
лік невеликий - 13 робітничих професій, 10 – рівня «Молодший спеціа-
ліст» та 12 – рівня «Спеціаліст»), він ще й доволі специфічний. Наприклад,  
безробітним пропонують отримати професію водія тролейбуса. Але не всі 
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населені пункти України мають тролейбусний громадський транспорт. 
Звичайно, що особи у сільській місцевості або невеличких містах не ба-
жають отримати цю спеціальність. Натомість, нам вважається логічним, 
що вони  бажали б отримати знання з тих професій, які дійсно затребувані 
в кожному конкретному регіоні. Наприклад, як роботодавців, так і безробі-
тних цікавлять вузькі будівельні спеціальності, багато хто хотів би отри-
мати знання з бухгалтерії чи юриспруденції[5].Але такі спеціалісти не 
входять до затвердженого Кабміном списку професій.  Натомість, колиш-
нім вихователям, вчителям, викладачам  пропонують сісти за кермо тро-
лейбуса, стати трактористами, газозварювальником чи слюсарями, при 
тому ніхто не гарантує їхнього працевлаштування. 

Тому ми вважаємо, що перелік професій, для навчання за якими може 
бути виданий ваучер, повинен формуватися окремо для кожного регіону в 
державі, з урахуванням потреб роботодавців. Цю роботу повинен проводи-
ти Фонд загальнообов’язкового державного соціального страхування на 
випадок безробіття та його територіальні підрозділи. До того ж цей пере-
лік повинен оновлюватися щорічно на підставі моніторингу ситуації та 
динамічних потреб  ринку праці. Відсутність державного прогнозування 
щодо перспективних професій і спеціальностей, яка відображена у Перелі-
ку професій, створює всі підстави для неефективного використання коштів 
у сфері надання ваучерів для навчання. Отже, економії коштів, яка б мала 
бути досягнута через відмову від механізму дотацій, не відбудеться; на-
впаки, можна передбачити значне збільшення видатків Фонду соцстраху-
вання на випадок безробіття, витрачання яких буде слабо контрольовани-
ми та матиме низьку ефективність. 

Раніше ми вказали, що сама по собі така соціальна послуга як надання 
ваучера на навчання є прогресивною, проте практичне її втілення свідчить 
про відсутність цілісної стратегії підтримки зайнятості людей старшого 
віку. 

Так, вартість ваучера встановлюється в межах вартості навчання, але не 
може перевищувати десятикратний розмір прожиткового мінімуму для 
працездатних осіб, установленого законом(сьогодні близько 11 тисяч гри-
вень). У разі, якщо вартість навчання перевищує максимальну вартість 
ваучера, людина або роботодавець можуть здійснити оплату різниці варто-
сті самостійно Оплата ваучера здійснюється за рахунок коштів Фонду за-
гальнообов’язкового державного соціального страхування України на ви-
падок безробіття, виходячи з його фінансових можливостей. В умовах, 
коли розпорядження коштами Фонду передано центральному органу вико-
навчої влади, що реалізує державну політику у сфері зайнятості населення 
та трудової міграції, це створює небезпеку постійного недофінансування 
оплати ваучерів, тобто обмеження доступності послуг навчання для осіб, 
старших за 45 років. 

Вартість ваучера свідчить про те, що основна частина професій і спеці-
альностей, за якими здійснюватиметься перенавчання, належить до робіт-
ничих (навчання у ВНЗ ІІІ-IV рівнів акредитації коштує дорожче). Це, в 
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значній частині випадків, означає не підвищення, а, навпаки, зниження 
кваліфікації працівників, старших за 45 років (зокрема, тих, що мають ви-
щу освіту, але потребують перенавчання за іншим фахом). Запропонова-
ний механізм потенційно сприятиме витісненню працівників, старших за 
45 років, з сектору висококваліфікованої (і, відповідно, високооплачува-
ної) праці до менш привабливих секторів та загострить наявні тенденції 
щодо дискримінації на ринку праці за ознакою віку. Додатковим наслідком 
такої сегрегації стане погіршення умов соціального захисту та, зокрема, 
пенсійного забезпечення зазначеної категорії. 

Незрозумілим є встановлення як межі в 45 років, так і обов’язкового 
15-річного страхового стажу для отримання ваучеру. Очевидно, що най-
більш вразливими з точки зору виходу на відкритий ринок праці є особи 
старшого віку з недостатнім страховим (та, подекуди, й трудовим стажем). 
Але при цьому є потреба і для осіб у меншому віці надання такої соціаль-
ної послуги, як  отримання ваучеру для навчання. Тому вважаємо, що осо-
би віком від 40 років повинні також мати можливість отримати ваучер.  
Саме вони, в першу чергу, потребують додаткової підтримки держави що-
до працевлаштування; інакше вони продовжать пасивно отримувати різ-
номанітні соціальні допомоги з держбюджету (а не сплачувати до нього). 

Частина 3 статті  30 Закону України  «Про зайнятість» визначає, що по-
рядок видачі ваучерів та перелік професій, спеціальностей і напрямів під-
вищення кваліфікації, для навчання за якими може бути виданий ваучер, 
затверджуються Кабінетом Міністрів України. Проте Закон не містить жо-
дної згадки щодо порядку та відповідального органу у сфері: 1)визначення 
(ліцензування) закладів, які надаватимуть послуги з перенавчання та сер-
тифікації працівників; 2)забезпечення процесу сертифікації працівників 
(підтвердження навичок, отриманих неформально); 3)здійснення розраху-
нків між відповідними закладами освіти та Фондом соціального страху-
вання на випадок безробіття; 4) здійснення контролю за цільовим викорис-
танням ваучерів. Відсутність зазначених положень не дає підстав для рете-
льної розробки відповідної нормативної бази, що відкриває потенційні 
можливості для зловживань у сфері надання та використання ваучерів. 
Безсумнівно, що така система надання ваучерів, яка створена сьогодні, 
допоможе навчальним закладам, які знаходяться в складній демографічній 
ситуації, отримати додаткові дотації з бюджету. Але  очевидно, що такі 
методи регулювання ситуації на ринку праці не дадуть змогу повністю 
адаптуватися на ринку праці особам старшого віку. Таким чином, існуюче 
організаційно-правове забезпечення процесу надання досліджених  соціа-
льних  послуг   не надасть можливості повною мірою реалізувати засади 
державної політики щодо забезпечення рівності трудових прав всіх пра-
цюючих.   

Підсумовуючи все вищевикладене, ми можемо зробити висновки, що 
правове регулювання соціальної послуги  у вигляді надання ваучера на 
навчання потребує вдосконалення. Це стосується, по-перше, переліку про-
фесій, за якими може проводитися навчання. Вважаємо, що такий перелік 
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повинен  встановлюватися і змінюватися з урахуванням потреб конкретно-
го регіону. По-друге, потребує корегування віковий критерій осіб, які ма-
ють право на отримання вказаної соціальної послуги. Вважаємо, що мож-
ливе встановлення нижньої вікової межі в 40 років для осіб, які мають 
право на отримання ваучера.  Внесення таких змін до правових актів  до-
зволить  об’єктивно  задовольнити ринок праці  і ефективно забезпечити 
трудові інтереси осіб,  які потребують навчання або перекваліфікації.   
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Каплина Г.А. Предоставление социальных услуг для поддержки 

конкурентоспособности лиц на рынке труда.- Статья.   
Исследовано правовое регулирование, направленное на поддержку 

конкурентоспособности на рынке труда, выявлены недостатки в указанной 
сфере, предложены новые подходы к установлению перечня профессий, 
специальностей и направлений повышения квалификации, для учебы по 
которым может быть выдан ваучер. Доказано, что дальнейшее законодате-
льное развитие дифференцированного по регионам перечня профессий 
будет способствовать экономическому росту и решению проблем конкрет-
ного региона.  

Ключевые слова: конкурентоспособность  на рынке труда, ваучер для 
учебы, дифференциация перечня профессий для обучения. 

 
Kaplina G.A. Grant of social services  for support of competitiveness of 

persons at the market of labour.-The article.  
The legal adjusting sent to  support of competitiveness at the market of 

labour, educed defects, is investigational in the field of indicated, the new going 
is offered near establishment of list of professions, specialities and directions of 
in-plant training, for studies on that a voucher can be given out. It is well-proven 
that further legislative development of the list of professions differentiated on 
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regions will assist the economy growing and decision of problems of concrete 
region.  

Keywords: competitiveness at the market of labour, voucher for studies, 
differentiation of list of professions for educating. 
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КОРУПЦІЯ: БОРОТЬБА З СОЦІАЛЬНОЮ ПАНДЕМІЄЮ 

 
Корупція – явище не нове, але вивченням та аналі-

зом її причин і наслідків почали займатися тільки 
останніми роками. 

 

Девід Нуссбаум, 
  генеральний директор Transparency International 

 
У статті розглядаються питання, пов'язані зі станом корупції в Україні. 

Пропонуються комплексні заходи організаційно-правового, інформаційно-
го та іншого характеру, які допоможуть позитивно вплинути на мініміза-
цію корупції в Україні. 

Ключові слова: корупція; бюрократична й адміністративна корупція, 
сімейність і заступництво; приватизація держави 

 
Сьогодні, як і 20 років тому, ми живемо в умовах жахливого правового 

нігілізму, що не має аналогів у європейській історії. Можна виправдовува-
тись тим, що байдуже ставлення до закону – стара слов'янська «традиція», 
яка одержала сумну популярність ще в епоху Російської Імперії. Але поді-
бний аргумент – слабка втіха, особливо для країни, яка так завзято намага-
ється відхреститися від усього «московського» і так пристрасно прагне 
«євроінтеграції». Так, у нас існує Конституція. Так, діє вищий законодав-
чий орган – Верховна Рада, яка приймає закони. 

Але для простого українця не секрет те, що чиновник може їздити на 
автомобілі ціною понад 30 тис. дол., може мати будинок або квартиру ці-
ною до 500 тис. дол. і вище, регулярно відпочивати на кращих європейсь-
ких курортах, при цьому отримуючи місячну зарплату всього лише у 5-6 
тис. гривень. Цей фактор породжує не тільки чорну заздрість, а й крайню 
недовіру до влади, стимулює повсюдне хабарництво. 

Тому, що ми зараз називаємо хабарами, в юридичній мові XVII століття 
існувало кілька назв. При цьому – якщо «почесті» (попередні подарунки 




